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M.K Nowa podstawa, książki… 

Co chwile do obiegu wchodzą no-
we podręczniki. Zmienia się pod-
stawa. Aktualnie zarządza tym 
minister - Barbara Nowacka. Czę-
sto książki zawierają tylko drobne 
zmiany stylistyczne. Jednakże 
niekiedy usuwany albo dodawany 
jest cały przedmiot. Czasem rok 
po roku potrafią wychodzić nowe 
edycje. Dla uczniów szkoły śred-
niej jest to co najmniej irytujące. 
Łącznie nowy komplet podręczni-
ków kosztuje około 1000 zło-
tych!!! Używane także sporo. Bio-
rąc pod uwagę podwójne roczniki, 
ze sprzedażą też jest problem. 
 Zeszłoroczne nowe klasy 
nie mają komu odsprzedawać, 
ponieważ pierwszaków jest za 
mało. Wskutek tego nasze książki 
idą na skup, są wystawione na 
Vinted, OLX od tygodni. Jesteśmy 
zmuszeni do zaniżania ich warto-
ści. Wycofanych podręczników nie 
możemy zbyć. Tracimy niemałe 
środki. Moim zdaniem to wyzysk. 
Dlaczego nie możemy mieć refun-
dowanych książek? Tylko kto za to 
zapłaci?? 

Ł.Z. Wiedeń Dnia 24 września 43 uczniów z klas 3c 
i 3d wyjechało na trzydniową wycieczkę do Wiednia 
z organizatorką wyjazdu - p. Sputowską oraz opiekun-
kami - p. Tkaczyk, p. Stanik-Mosiołek i p. Krawczyk. 
Uczniowie zobaczyli m.in.: Pałac Schonbrunn, aparta-
menty cesarskie wraz z ogrodami pałacowymi, a także 
kościół św. Józefa z 1906 roku na Kahlenbergu. 
 Cieszymy się, że dzięki szkolnym wycieczkom 
możemy poznawać najpiękniejsze zakątki Europy.  

Pani Kleks Maturalny koszmar  
 Drżącą dłonią przepisuje dane 
z dowodu na arkusz. Serce wali niczym 
bokser na ringu. Koszula uwiera 
w szyje. Dostaje znak: ,,Zaczynamy!’’ 
Otwieram arkusz. Spełniły się wszyst-
kie najgorsze scenariusze... Budzę się. 
To tylko zły sen. Niestety pomimo 4 lat 
nauki, czuję stres przed maturą. Jak 
można się go pozbyć? Przede wszystkim 
- zastanów się, czego nie wiesz. Jeżeli 
odpowiedź brzmi ,,wszystkiego”, warto 
zaplanować naukę nawet na miesiąc do 
przodu. Dziś ,,Iliada”, jutro ,,Odyseja”. 
Nie obawiaj się zapytać nauczyciela 
o temat z pierwszej klasy. Po drugie, nie 
unikaj fakultetów. To okazja do skupie-
nia się na egzaminie. Uważaj, aby nie 
wpaść w wir kupowania repetytoriów. 
Nie potrzebujesz 5 książek do jednego 
przedmiotu. Zainwestuj w arkusze ma-
turalne. Sprawdzaj regularnie stan swo-
jej wiedzy. Uczenie się wszystkiego na 
raz nie przyniesie żadnego efektu. Na 
koniec najważniejsze - zadbaj o swoje 
zdrowie: 8-10 godzin snu, 2 litry wody 
oraz krótki spacer codziennie. Pozwoli 
to na nabranie energii do nauki.    

Konserwa XXL Patrz. Szanuj. Pamiętaj. 

 1 października na terenie liceum odbyła 

się uroczystość odsłonięcia muralu “Patrz. Szanuj. 

Pamiętaj” autorstwa Jana Zarychty (foto obok). 

Został namalowany za ponad 70 tys zł w ramach 

konkursu “Dumni z Powstańców” kampanii Boha-

terON z okazji 80 rocznicy powstania warszawskie-

go, do którego zgłosiła nas Pani wicedyrektor 

Agnieszka Brzeska-Pająk.  Wydarzeniu towarzy-

szyły spektakl “O człowieku, który chciał żyć drugi 

raz” oraz ślubowanie klas pierwszych. Na ceremo-

nię przybyli  goście (m.in.. wiceprezydent K. Kali-

nowska i wicewojewoda P. Fajdek), którzy mieli 

okazję symbolicznie przeciąć wstęgę. 

 Impreza wyzwoliła ogromne zaangażowa-

nie uczniów, pani dyrektor i wicedyrektor oraz nau-

czycieli: A. Smolik, B. Krawczyk, M. Klimka oraz E. 

Rodakowskiej.  Dziękujemy! 

K. Majchrzak Nasze ulice  
   
 Nie znamy ich. Nie wiemy 
dlaczego ulica nosi imię czy nazwi-
sko Kusocińskiego czy Sowińskie-
go. Dlatego dzisiaj zabiorę Cię 
w podróż, w której poznasz An-
drzeja Struga. To czytelny sposób 
wpisywania w przestrzeń miasta 
historii Polski i wielkich Polaków. 
Za sprawą radnych zawdzięczamy 
także nazwę radomskiej ulicy An-
drzeja Struga. To właściwie Tade-
usz Gałecki polski pisarz, publicy-
sta, scenarzysta i działacz ruchu 
niepodległościowego. Przyszedł na 
świat 28 listopada 1871 roku 
w Lublinie. Został skazany na ze-
słanie, ale po powrocie do kraju 
rozpoczął studia na UJ. Uczestni-
czył w pogrzebie Juliusza Słowac-
kiego, a w trakcie I wojny świato-
wej walczył w Legionach Piłsud-
skiego. W swojej twórczości pisar-
skiej podejmował tematy wojenne 
i walki o idee sprawiedliwości spo-
łecznej, np. Ludzie podziemni, 
Dzieje jednego pocisku, Mogiła 
nieznanego żołnierza. Do końca 
życia był działaczem społecznym 
i politycznym. Został pochowany 
na Powązkach. Odznaczony Orde-
rem Odrodzenia Polski. A Ty do-
kąd się dziś wybierasz?...  

Wiktoria Okiem pierwszaka 

 Szkoła jest zadbana, bardzo ładna i po-
znałam tu wielu wspaniałych ludzi. Także moją 
najlepszą przyjaciółkę. Moje liceum jest wspania-
łe! Jestem pierwszakiem. Mam wiele zaintereso-
wań (tak samo jak rówieśnicy) i cudowną wycho-
wawczynię, która zawsze pomaga.  
 Ulubionym przedmiotem jest język pol-
ski! Wiele wynoszę z lekcji mojego polonisty. Nau-
czyciele są bardzo mili oraz zawsze można na nich 
liczyć. W tej szkole wzbogacam swoją kreatywność 
oraz rozwijam pasje. Bardzo szybko leci mi czas, 
bo jest miła atmosfera. Szczególnie na wymarzo-
nym profilu: polski 
– angielski- geogra-
fia. Cieszę się, że 
dobrze wybrałam 
VII LO. Nie przesa-
dzali ci, którzy wiele 
pochwał i pozyty-
wów o nim mówili. 
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Oliwia Kiraga Szybkie STRZAŁY 
w wykonaniu Prof. Piotra Siembora  
 
Ulubiony matematyczny dział? 
P.S: Hmm...Topologia. Potęgi czy pier-
wiastki? P.S: Potęg i. Wzór skró-
conego mnożenia czy wzór na 
deltę? P.S: Delta ! Ulubiony mate-
matyk? P.S: Stefa n Ba na ch. Naj-
trudniejszy dział? P.S: Rów na nia  
różniczkowe... Ulubiona cyfra? P.S: 
Pierwiastek z trzech. Największe marze-
nie? P.S: Tr udne py ta nie...Ta k 
szybko nie mogę odpowiedzieć, bo to 

bardzo trudne pytanie!  
 
Maja By się nauczyć? 
Jak się uczyć, by się nauczyć? Najwięcej 
czerpię z lekcji dzięki notowaniu. Je-
stem w stanie wiele zapamiętać. Trudno 
pierwszakom przyzwyczaić się, że nau-
czyciel nie dyktuje notatek i trzeba sa-
memu... Najwięcej trudności z nauką 
sprawiają przedmioty, których nie lu-
bię. Negatywne nastawienie nie sprzyja 
nauce. Zamiast uczyć się z lekcji na 
lekcję, robię masówkę przed kartkówką 
bądź sprawdzianem. Daje to mocno 
przeciętne efekty, ponieważ muszę za-
pamiętać wszystko za jednym razem. 
Uważam, że jednym z lepszych sposo-
bów na zapamiętanie wielu treści jest 
przeczytanie notatek z zeszytu. Kiedy 
mam trudność z zapamiętaniem pew-
nych terminów, mogę ustawić je na 
tapetę w smartfonie, dzięki czemu będę 
zmuszona, choć na chwilę, na to spoj-
rzeć. Kolejnym sposobem na zapamię-
tywanie jest robienie fiszek, polegające 
na tym, że na jednej stronie kartki piszę 
termin, a na drugiej wyjaśnienie. Trele 
morele, ucz się bo czasu niewiele! 

  
 

 
 

 Aleksandra Małysa Pasja do geografii  
  
 W nowym roku liceum zyskało 
wielu nowych nauczycieli. Jednym z nich 
jest Pani Monika Aleksandrowicz, która 
uczy geografii. Aleksandra Małysa: Co skło-
niło Panią do wyboru zawodu nauczycie-
la? Monika Aleksandrowicz: Zawsze pasjo-
nowało mnie dziennikarstwo i podróżowa-
nie, zwiedzanie nowych miejsc. A.M: Jakie 
są pierwsze wrażenia po rozpoczęciu pracy 
w szkole? M.A: Atm osfera w  szkole 
jest przyjazna. Uczniowie są skoncentrowa-
ni i zaangażowani, co bardzo doceniam. 
Sam budynek i wyposażenie sal także robią 
na mnie duże wrażenie. Szkoła jest dobrze 
przygotowana do pracy. A.M: Jakie tematy 
lub działy geografii lubi Pani omawiać 
z uczniami? M.A: Najbardziej lubię 
omawiać geologię i tematy związane z pro-
cesami ziemskimi. Chociaż dla młodzieży 
mogą być one trudniejsze, to uważam, że są 
niezwykle fascynujące. A.M: Czy może Pani 
polecić jakieś książki lub filmy o tematyce 
geograficznej? M.A: Zdecydow anie po-
lecam „Czerwoną ziemię” Marcina Mellera 
oraz „Pożegnanie z Afryką” Karen Blixen. 
Na jej podstawie nakręcono film o tym 
samym tytule. A.M: Jakie miejsca na świe-
cie poleca Pani odwiedzić? M.A: Szcze-
gólnie Wyspy Kanaryjskie. Mają łagodny 
klimat i niższe temperatury w porównaniu 
z lądami. A.M: Czy ma Pani jakieś podróż-
nicze marzenie? M.A: Chciałabym odwie-
dzić Nowy Jork. Miasto niesamowitej ener-
gii i różnorodności.  
 Życzymy spełnienia, dziękując za 
rozmowę. Mamy nadzieję, że dzięki Pani 
lekcjom geografia stanie się dla  nas jeszcze 

bardziej interesująca!  

Mikołaj Jatymowicz Narodowe … 
 
 7 września w sobotę wieczór 
przy ul. Limanowskiego pod pomni-
kiem Anioła Ciszy odbyło się Narodo-
we Czytanie 2024, w którym wzięli 
udział uczniowie 1b oraz 3c wraz 
z Panią E.Rodakowską oraz Panią 
M.Holender. Podczas XII edycji zor-
ganizowanej przez Miejską Bibliotekę 
Publiczną fragmenty dramatu Juliu-
sza Słowackiego pt. “Kordian”, czytali  
m.in. wiceprezydenci Radomia Marta 
Michalska-Wilk oraz Łukasz Molen-
da. Dodatkowo mogliśmy usłyszeć 
recital wiolonczelowy Piotra Gacha 
oraz monodram Mateusza Michni-
kowskiego. 

Alan Głowacki Religia 

 W tym roku oceny z religii nie 
będą już wliczane do średniej ocen rocz-
nych. Zatem nie podniosą nam średniej 
rocznej. Dodatkowo planowane jest 
zmniejszenie liczby godzin do jednej lek-
cyjnej. Jak te zmiany wpłyną na nasze 
zaangażowanie i zrozumienie wartości 
przekazywanych podczas lekcji?  
 Również  w naszej szkole pojawia 
się niepokojący trend: wielu uczniów rezy-
gnuje z religii. Czy naprawdę warto rzucić 
te lekcje tylko dlatego, że nie będą wpły-
wać na średnią ocen? Czy nie jest ważniej-
sze to, czego możemy się nauczyć 
o wartościach, które nas kształtują ? Ale 
czy jesteśmy w stanie pokonać nasze leni-
stwo? 
 Mój znajomy ks. Paweł zauważa: 
„Religia to nie tylko oceny, ale nauka 
o wartościach i etyce. Miejmy swoje zda-
nie i nie ulegajmy wpływom opinii, które 
chcą doprowadzić do zaniedbania rozwo-
ju duchowego młodzieży”. Pomyśl o tym . 
Czy warto zrezygnować z lekcji, które uczą 
więcej niż tylko przedmiotu, ale wartości 
życiowych? Warto pozostać na religii 
i odkrywać ich prawdziwe znaczenie!!!  
 
P.S: Do przyjęcia sakramentu małżeństwa 
wymagane będzie okazanie zaświadczenia 
o praktykowaniu wiary...Pamiętajmy!!! 

Julia J. Zmiany, co nowego? 
Matura 2025 już niebawem, a my ciągle 
słyszymy o zmianach. Coś dodają, skra-
cają, usuwają. Jednym słowem 
„ułatwiają”. Jednak my maturzyści 
wciąż mamy obawy. Czy to już koniec 
zmian? Czy to ostateczna decyzja? Na 
ten moment wiemy, że egzamin matu-
ralny z większości przedmiotów nie 
ulegnie zmianie. Największe jednak 
zajdą w maturze z języka polskiego. 
Lista jawnych pytań do matury ustnej 
została skrócona do 68 pytań. Zniknęły 
takie lektury jak: „Kronika polska”, 
„Romeo i Julia”, „Kazania sejmowe”, 
„Ludzie którzy szli” i wiele innych. 
Łącznie aż 18 dzieł. Na liście lektur obo-
wiązkowych poziomu podstawowego 
pozostały 34 pozycje. Do matury rozsze-
rzonej na listę lektur dodano 3 pozycje. 
Ze względu na takie zmiany test histo-
rycznoliteracki też zmodyfikowano. 
Z informatora wynika, że każdy matu-
rzysta będzie musiał uzyskać co naj-
mniej 30% z jednego rozszerzenia, by 
zdać maturę. Jednak przed opublikowa-
niem informatora Pani Minister poin-
formowała nas, że nie będzie to obowią-
zywać w roku 2024/2025. Co dalej? 
Tego jeszcze nie wiemy, ale mamy na-
dzieję, że jak najszybciej się dowiemy. 

Julia J. „Dumni z powstańców”  
 27 września w VII LO odbyła się gra terenowa „Dumni z powstańców”. 
Pomysłodawcami byli p. A. Brzeska—Pająk oraz p. prof. M. Klimek. Licealiści 
mieli okazję wykorzystać swoją wiedzę na temat powstania warszawskiego. Ucz-
niowie zdobywali punkty poprzez skanowanie kodów QR, a także odpowiadając 
na pytania na 8 stanowiskach rozmieszczonych w szkole. Czuwała nad tym klasa 
4b. Pan Krystian Szczepański dokumentował wydarzenie, robiąc zdjęcia. 
 Na koniec uczniowie wraz z nauczycielami ustawili się do zdjęcia w znak 
Polski Walczącej. Wydarzenie poprzedziło prelekcję dr. Sebastiana Piątkowskie-
go z Instytutu Pamięci Narodowej Delegatura w Radomiu oraz uroczystość od-
słonięcia muralu „Patrz. Szanuj. Pamiętaj”, która odbyła się 1. 10. 2024 r.  


